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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 155 
 

FECHA:  OCTUBRE 17 DE 2017 
HORA:  08:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Buenos días para todos, mi compañero de la Mesa Directiva, a los Honorables 
Concejales, a nuestro jurídico el doctor Nicolás Uribe, nuestro Secretario el doctor 
Carlos Carmona, a los compañeros de la corporación, los funcionarios y a las demás 
personas que nos acompañan, le damos un saludo muy especial al doctor Wilmar 
Rúa que trabaja con Empresas Públicas de Medellín, él es profesional social y es el 
coordinador de la UVA de aquí de Bello, la Unidad de Vida Articulado, bienvenido 
doctor Wilmar, muchas gracias por acompañarnos.  
 
Por favor señor Secretario leemos el orden del día de octubre 17 de 2017. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NCOLAS AUGUSTO URIBE 
VASQUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos  y para todas.  
 
Honorables Concejales el siguiente es el orden del día para hoy  octubre 18 del 
2017. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR WILMAR RÚA PROFESIONAL DE LA UVA 

EMP, TEMA: INFORME 
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3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES  
5. ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Por favor verificamos el quórum. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NCOLAS AUGUSTO URIBE 
VASQUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                  Presente  
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO       Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ    
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO        Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente              
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA   
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO              
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
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Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En consideración en el orden del día de octubre 17 de 2017, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NCOLAS AUGUSTO URIBE 
VASQUEZ 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) NCOLAS AUGUSTO URIBE 
VASQUEZ 
 
Con mucho gusto señor presidente. 
 
Antes de continuar con el orden del día les manifiesto a todos los Concejales que 
se ha dejado en sus curules la copia del Proyecto de Acuerdo del presupuesto para 
el año 2018. 
 
Ingresa el Concejal Edwin Builes Toro. 
 
2. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR WILMAR RÚA PROFESIONAL DE LA UVA EMP, 
TEMA: INFORME. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bueno doctor Wilmar Rúa, es profesional social, es coordinador de la UVA Unidad 
de Vida Articulada de EPM de aquí de Bello y hoy de verdad que agradecemos por 
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aceptarnos esta invitación doctor Wilmar en nombre de la empresa y que hoy nos 
va es a contextualizar mucho más con este informe de lo que se viene avanzado y 
realizando en el centro. 
 
Bienvenido doctor Wilmar, tiene la palabra, estamos atentos.    
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
Bueno muy buenos días, agradeciendo al Honorable Concejo por hacernos esta 
invitación a la fundación EPM, que es la entidad que en este momento esta 
operando la UVA Aguas Claras ubicada en el barrio la Navarra del municipio de 
Bello. 
 
Agradecerle señor Octavio por esta invitación, la gestión que nos ayudó a también 
Diana Qiceno  y contarles un poco que ha sido la experiencia de la UVA Aguas 
Claras y digamos los impactos que ha tenido a nivel territorial desde que se inaugura 
el año pasado el año pasado 21 de junio de 2016. 
 
Quiero pues como hacer un breve recorrido  haciendo mucho énfasis en la oferta 
programática que tiene. En este momento lo que aporta a nivel territorial, a nivel de 
construcción de territorio que es como la apuesta que tenemos desde la fundación 
EPM. 
 
Como ahorita lo mencionaba el doctor Octavio las UVA significa Unidad de Vida 
Articulada, son u proyecto que tiene como énfasis la transformación social y cultural 
a través de espacios vitales para los territorios donde se generan. 
 
Hay una anécdota que nos cuentan desde la fundación y es que en la 
Administración pasada, que es donde se pensó, las Unidades de Vida Articulada  
en el plan de iluminación de Medellín  se identificaron unos puntos oscuros en la 
ciudad y en esos puntos oscuros eran vascamente los tanques de agua o proyectos 
de intervención que tenía Empresas Públicas de Medellín y precisamente en esos 
lugares eran zonas  digamos vulnerables en el caso de Medellín las Uvas están 
ubicadas en la periferia donde hay tanques de agua, entonces dentro de este plan 
se identificó la necesidad de llenar estos espacios de vida y por eso el nombre y 
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además que venía con el plan de gobierno de aquel entonces, de Aníbal Gaviria. 
Entonces esa es como la apuesta crear y construir unidades de vida articulada que 
articule actores, que articule la comunidad en unos espacios que tengan una oferta 
cultural, una oferta en algunos,  deportiva. 
 
La UVA  nuestra está ubicada aquí en el barrio la Navarra, yo quisiera saber si todos 
la conocen o si de pronto no la conocemos, es una invitación también y esa es la 
apuesta de estar aquí hoy, para que todos los actores municipales, especialmente 
desde acá nos apropiemos porque tiene incidencia a nivel de Bello, pero también 
con Copacabana, con Girardota y Barbosa, está ubicada en la comuna 9 del 
municipio, tiene un impacto directo e barrios como: Niquía, Panamericano, 
Terranova, el comuna 8. En la comuna 9 la Navarra, Ciudadela el Trébol y 
Guasimalito; en la comuna 10 la Virginia, Fontidueño, Alcalá, las Vegas y la Camila,; 
en Copacabana tiene incidencia con Machado, el Remanso y la Misericordia y los 
municipios que tiene de incidencia o influencia, so: el Norte de Medellín, Bello, 
Copacabana y Girardota. 
 
Ahorita les contaba que hay unas unidades de vida articuladas propiamente de la 
EPM, que son 14, pero también hay otras que son operadas por el INDER Medellín, 
que son 8; en total son 22 UVAS  Unidades de Vida Articulada. 
 
La especificad de las UVAS de la fundación EPM es que están e zonas donde hay 
un taque de agua o una planta de tratamiento de agua. Bello e Itagüí tienen su 
propia UVA en espacios donde están las plantas de tratamiento San Fernando y 
Aguas Claras; en este caso digamos la apuesta también desde la fundación fue 
expandir un poco este proyecto a nivel metropolitano. 
 
Tenemos entonces en este momento en la UVA Aguas Claras una capacidad para 
ofertar programas, talleres, pero también para que la comunidad se apropie de 
espacios como el auditorio, tenemos un auditorio con capacidad para 207 personas, 
a propósito les cuento que el municipio de Bello ha tenido allí varios eventos 
importantes, el ultimo que tuvimos fue el Foro Nacional con Policía Nacional 
Ambiental y para eso está pues como construido esta  infraestructura, para la 
comunidad no tiene ningún costo, si tendrían de pronto algún valor en caso de que 
sea una entidad de tipo comercial, pero para la comunidad desde el grupo juvenil, 
desde el grupo de la tercera edad, cualquier organización o ente territorial es 
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totalmente gratuito, un auditorio con todas las condiciones técnicas y logísticas para 
tener un evento digamos de estas dimensiones, una sala de sistemas con 20 
equipos, como les decía tres aulas, cada una con capacidad de 30 personas, un 
parqueadero con capacidad para 57 vehículos, parqueadero de motos con 
capacidad para 120 motos y parqueadero de bicicletas 99. 
 
La fundación tiene 3 componentes de intervención: 
 

1. Desarrollo Sostenible 
2. Ciencia y tecnología  
3. Acercamiento a la comunidad  

 
Todos los programas que tenemos que son cursos y talleres están orientadas en 
esta línea. Les voy a contar más o menos que talleres tenemos: 
 

➢ Informática básica 
➢ Informática intermedia 
➢ Informática avanzada 

 
Básicamente en el concepto de alfabetización digital, muchos adultos mayores de 
la comunidad no solamente de Bello sino también de Copacabana van a la UVA a 
capacitarse de manera gratuita  en herramientas informáticas, también dispositivos 
móviles. 
 
También tenemos dentro de la línea de ciencia y tecnología un par de cursos muy 
interesantes, que han sido muy exitosos  en la UVA y es ciencia cotidiana uy ciencia 
de la cocina; allí nosotros aprovechamos la inquietud que tienen las amas de casa 
que son digamos, las que más nos visitan para este curso, para que ellas aprendan 
conceptos básicos de ciencia, desde la cocina, entonces se vuelve un espacio o 
solamente de aprendizaje si o también de intercambio de interacción entre ellas 
mismas. Tenemos cursos para niños, tenemos cursos para todas las edades. 
 
En este momento tenemos un convenio con la ASA que es la academia superior de 
arte y en esta academia superior de arte ofertamos unos cursos como:  
 

➢ Fotografía  
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➢ Arte  country 
➢ Tenemos  teatro 
➢ Y próximamente tendremos bisutería y demás cursos 

 
Esta articulación que tenemos  con la ASA los cursos son  certificables, los demás 
cursos propios que damos en la UVA no tienen certificación, pero estos 
específicamente sí. Tenemos convenio también con el SENA y con el Sena hemos 
ofertado cursos de Excel y otros cursos también para generar emprendimiento 
dentro de la comunidad que nos visita. 
 
Les quiero compartir algunas imágenes que tenemos  de los espacios vitales que 
tenemos en la UVA, aquí vemos en estas imágenes los cursos que damos, los 
adultos mayores van mucho digamos e  búsqueda de esta oferta que tenemos, por 
ejemplo tenemos un taller de agricultura urbana, entonces ahí asisten a nuestros 
talleres. 
 
También tenemos una articulación muy importante   con las Instituciones 
Educativas, aquí quisiera detenerme un poco y rescatar mucho que en el municipio 
de Bello la Secretaría Educación se ha apropiado un poco de este espacio y la 
corporación Gestos Nemes ha tenido un convenio con nosotros, entonces teníamos 
un convenio con el Área Metropolitana y alrededor de 40 Intuiciones Educativas nos 
han visitado durante estos tres últimos meses donde nosotros recibimos y además 
de acompañar a los jóvenes y a los niños que nos visitan también se les oferta un 
taller de sensibilización en el cuidado del medio ambiente. 
 
Hay dos proyectos que opera la corporación con el Área Metropolitana y llegaban a 
la UVA como  un espacio donde ellos   terminaban el recorrido de ciudad y es mi 
territorio y mi patrimonio y otro proyecto que es medio ambiental, aquí vemos pues 
como estas imágenes. 
 
Acá  en el municipio de Bello además de tener las articulaciones con las 
Instituciones Educativas, tenemos una articulación muy especial con el centro 
comercial Puerta del Norte, allí nosotros también tenemos una acompañamiento 
mensual con un taller, aquí, pues hay como una serie de actores que han sido como 
estratégicos, la secretaría de Educación, secretaría de Cultura, Secretaría de Medio 
Ambiente Municipal. 
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Bueno, hasta aquí digamos, que como las articulaciones que hemos tenido en la 
UVA Agua Claras con los actores municipales, pero si quisiera llamar la atención un 
poco  y también en parte, yo le contaba a Diana  que es muy importante que el 
municipio se apropie de manera más efectiva de este espacio, como les digo tiene 
incidencia con Copacabana, Girardota y tenemos mucha más presencia de 
Copacabana que del mismo Bello, entonces por eso también quise venir hoy, abrir 
este espacio, dejarles la inquietud también como al Honorable Concejo para que 
nos visiten, utilicen las instalaciones también para lo que consideren pertinente. 
 
Hay una necesidad especial dentro de la UVA y es el acompañamiento también por 
parte de la seguridad, si bien ustedes ubican, está un poco alejado de la UVA, queda 
pues a unos metros del Metro, de la micro estación eléctrica, pero es una zona que 
es muy sola, entonces falta como acompañamiento policial, hemos tenido contactos 
con el secretario  Jaro Araque para que nos facilite este acompañamiento, no ha 
sido del todo efectivo, sin embargo tampoco es que tengamos una UVA con muchos 
problemas de seguridad, pero no sobraría que nos acompañe. 
 
Tengo algunas estadísticas de impactos que hemos tenido, la UVA mensualmente 
tiene entre 11.000 y 15.000 visitas, es decir 15.000 experiencias entre talleres y 
entre personas que van y se recrean en los chorritos, en las zonas picnic, en las 
zonas que tenemos, tiene una incidencia directa con  65.000 habitantes de estos 
tres municipios, específicamente en el municipio de Bello, aquí e la Navarra y quero 
invítalos, pues la presentación es más bien corta para dejarles pues como la 
provocación  que visiten el espacio, lo comuniquen a las diferentes secretarías, para 
que observemos este video que es como el que nos da cuenta de todo esto que yo 
les estoy hablando y contiene las voces de nuestros visitantes, que son los que dota 
de sentido  a Aguas Claras. 
 
Como observamos en el video ahí nuestros visitantes están dando testimonio de los 
que ha sido y lo que significa la UVA Aguas Claras  para ellos, vuelvo y reitero es 
un espacio de vida articulada, es decir que articula diferentes actores, en este caso 
la comunidad, pero también la institucionalidad presente. 
 
Acá tenemos una alianza muy importante también con la Casa de Gobierno a  través 
de la Casa de Gobierno hemos hecho foros, hicimos un diplomado recientemente 
sobre el nuevo código de policía, un espacio que ha sido bastante importante 
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también porque es una infraestructura que siempre está limpia, siempre está con 
las mejores condiciones técnicas y logísticas. 
 
Entonces Honorable Concejo les agradezco mucho este espacio que nos brinda a 
la fundación EPM y dejo espacio también si tienen alguna pregunta para aprovechar 
que estamos aquí. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Wilmar, muchas gracias a usted hermano por aceptarnos esta invitación, mes 
parece pues que es algo también importante traerlo a contextualizarnos a los 
Honorables Concejales, de todas maneras aunque creo que de muy cerca y digo de 
muy cerca porque sé que hay Honorables Concejales muy juiciosos  que han 
conocido este proyecto que le han hecho un seguimiento de cerca en todo el 
proceso como tal, en su proyección como desde su construcción y obviamente hoy 
ver el impacto  social que presta, de todas maneras es muy, muy excelente 
conocerlo hoy que prácticamente al parecer está casi que culminado el proyecto 
como tal. 
 
Honorables Concejales si hay alguna inquietud con respecto a lo que el doctor 
Wilmar Rúa nos acaba de exponer entonces están los micrófonos abiertos. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal John Daive Jaramillo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LÓPEZ  
 
Muchas gracias señor Presidente, muy buenos días a usted, a la Mesa Directiva, 
compañeros Corporados y demás personas que nos acompañan, representante hoy 
aquí del proyecto UVA. 
 
Yo quería preguntarle cómo han manejado en la parte de comunicaciones como 
han socializado, porque es cierto lo que usted dice se acerca más la comunidad de 
Copacabana, o los barrios más aledaños a Bello como lo son Machado, Fontidueño 
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o Niquia, que son los que más ve uno allá que pasan el tiempo, que igual es un 
tiempo muy agradable porque es un espacio donde es una diversión y un 
entretenimiento para los niños, entonces de qué manera lo han hecho porque la vez 
pasada estuvieron ustedes aquí informándonos, hicimos la visita que de verdad que 
fue hace ya casi dos años y quisiéramos incluso también repetir la visita para ver  
que ha adelantado, que tiene ya ahora nuevo. 
 
Entonces cuando vinieron acá nos dijeron que si habían hecho una pedagogía, que 
habían ido al centro comercial Puerta del Norte, lo habían socializado, que enviaban 
barrio, tras barrio unos volantes, pero la verdad nunca los vi, se vio una pedagogía 
así en algunas Instituciones Educativas , pero no más, entonces con esa parte que 
incluso creo que en el Concejo de Medellín tienen un debate pendiente frente a ese 
mismo tema, porque es una obra que ya lleva más de dos años de atraso, entonces 
de pronto si tiene conocimiento del tema como lo van hacer o como la parte de 
comunicaciones lo están haciendo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal John Daive. 
 
Bien pueda entonces doctor Wilmar le contesta al Honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
Bueno, agradeciendo pues como la pregunta, quiero aclara algo y es que en este 
momento mi presencia aquí es representación de la fundación EPM que opera el 
parque la UVA Aguas Claras, el tema de la petar que es el plata de tratamientos de 
aguas, si bien la UVA se asocia obviamente a este proyecto vamos a tener un 
espacio acá en el Honorable Concejo donde el personal social de la petar a dar un 
informe de interventoría, eso lo hice previamente, lo consulté con ellos y van a estar 
en toda la capacidad, demás que tienen que acercarse acá al Concejo para rendir 
cuentas sobre este asunto. 
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Y  ahí si le ofrezco disculpas por tener información directamente de la petar, esto es 
directamente con Aguas Nacionales que hace parte también del grupo EPM. 
 
Contestano un poco ha sido la socialización, mi compañero que estuvo iniciando la 
inauguración de la UVA es profesional social también y hacemos avanzadas en 
Instituciones Educativas en actores estratégicos en el territorio. Particularmente me 
he sentado con la coordinadora de cultura de acá del municipio de Bello, he estado 
permanentemente e comunicación Yeni de la secretaría de Medio Ambiente y con 
la secretaría de Educación. Nosotros con Puerta del Norte tenemos 
permanentemente comunicación, pero la forma de comunicar nuestra siempre ha 
sido a través de avanzadas sobre todo en Instituciones Educativas. 
 
En este momento tenemos intervención directa  y cuando decimos directa es que 
no solamente van a la UVA sino que nosotros vamos a las Instituciones, con la 
Institución Educativa Hernán Villa Baena, la institución  Educativa Betsabé Espinal, 
la Institución Educativa la Navarra. 
 
Digamos, con los recursos que es más recursos de personal profesional y también 
con algunos recursos técnicos y operativos, nosotros nos acercamos a las 
instituciones. Nosotros sabemos la particularidad de la UVA que es, cuando 
nosotros por ejemplo le decimos a las instituciones vengan, en el caso de los niños, 
pues  siempre tiene que haber una póliza y eso limita un poco el asunto, si hay una 
permanencia de visitas de unidades aledañas, hablando de Ceibas del Norte 
hablamos de los habitantes de Machado. 
 
La  manera de comunicación nuestra es a través de la página, esa es como la 
estrategia que tenemos y tenemos una emisora interna que comunica, pero 
básicamente el acercamiento lo hacemos a través de las vistas que hace el 
profesional, en este caso lo estoy haciendo yo, llevo 4 meses en la UVA y lo primero 
que hice fue reunirme con la secretaría de Medio Ambiente, secretaría de Cultura, 
que son digamos los que tienen que ver directamente con nuestra temática y con 
los objetivos de nuestra fundación. 
 
Yo digo que hace falta más, pero es muy bueno la participación, ha sido muy exitosa 
y vuelvo y reitero conocer por ejemplo que la corporación Gestos Nemes en este 
operando en estos momentos unos proyectos del Área Metropolitana y ellos se 
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acercan a nosotros y hemos tenido más de  40 Instituciones presentes y actores 
estratégicos en el municipio; entonces esas articulaciones también nos han servido 
para comunicar la UVA. De hecho estaba ahorita mirando estadísticas el año 
pasado tuvimos alrededor de 90.000 visitas, este año tenemos  a la fecha más de 
120.000 visitas en un 90% de visitantes de Bello, también nos visitan del Área 
Metropolitana, incluso hay un proyecto que se llama Bello Ancón Guayabal que es 
un proyecto eléctrico de fortalecimiento eléctrico que también van a la UVA como 
un espacio donde se forman y donde se encuentran  también como un lugar 
estratégico para sensibilizar a la comunidad frente a los servicios públicos, que es 
un componente nuestro también; nosotros lo hemos hecho, hemos ido inclusive  a  
zonas veredales acá en el municipio de Bello  en San Félix con un proyecto que 
tenemos que es el nómada, una articulación que tenemos con Samsung, Samsung 
nos da a nosotros unas herramientas tecnológicas y nosotros con nuestro personal 
vamos a las Instituciones  Educativas y lo comunicamos. 
 
Acá en Bello hay programa recientemente inaugurado que es B, no recuerdo el 
nombre exactamente, pero funciona acá en los talleres del metro; yo estuve en la 
inauguración de la emisora y también tenemos ahí la propuesta de hacer unos 
programas radiales para que la comunidad también se acerque a la temática de la 
fundación, lo hemos hecho, sin embargo creemos que aún falta más apropiación 
pero en el mejor sentido. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
  
A usted Wilmar, muchas gracias. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Juan Camilo Callejas. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Gracias señor Presidente, un saludo muy especial a todos los presentes y un saludo 
al funcionario Wilmar. 
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Mi intervención, yo no sé si de pronto sea a manera d sugerencia, pues porque ya 
entendí que es un componente de una fundación que opera frente al tema de la 
UVA, pero esto también yo creo que hace parte de ese componente social. 
 
Antes de darle mi sugerencia pues yo le agradezco, porque en realidad he ido y he 
disfrutado de él, son unos espacios buenos, he disfrutado, no sabía el tema de los 
cursos, entonces nos ha hecho falta un poco de difusión, pero en realidad me parece 
algo muy bueno ahorita que acabo de ver el video;   las instalaciones las he podido 
disfrutar, es una obra que como dice mi compañero ha estado atrasada y es una 
obra que yo se lo  vuelvo a decir, se lo digo a usted y se lo he dicho a todos los 
funcionarios, Bello hoy es casi que el epicentro de todos las plantas de tratamiento, 
hay dos, Manantial y aquí la petar, entonces aquí casi que estamos tratando el agua 
de todo el Valle de Aburra y la compensación no ha sido de la mejor manera, en el 
componente social, yo o sé hasta donde pueda llegar la fundación y que tan 
inherente pueda ser frente a esto, pero a mí me parece que hay un tema de una 
compensación social que es inaudito que a escasos 500 metros de la petar no halla 
acueducto y es Guasimalito, no haya gas, e Navarra tampoco hay, o sea son cosas 
tan básicas y tan elementales y tan sencillas y que hoy nosotros teniendo la planta 
más grande Sur América  si o estoy mal o de América creo como nos lo explicaban  
la vez pasada que fuimos, yo tenga a escasos dos minutos de recorrido una 
comunidad de casi 8.000 opresoras sin agua, pues es como inaudito. 
 
Yo creo que la compensación social frente a EPM, o solamente es en deuda, sigue 
quedando en deuda en Bello, por si no en todo el Valle de Aburra y en todos los 
municipios, esto es un debate que ya se ha dado en muchas partes y que sería yo 
pues como reiterativo darlo, pero yo no comprendo eso como un solo municipio con 
los recursos naturales de todos los municipios de Antioquia, pero las ganancias solo 
se las lleva un municipio EPM, entonces es algo inaudito, muchas veces el municipio 
de Medellín ni si quiera se alcanza a gastar la plata de lo que recauda de las 
Empresas Públicas de Medellín y nosotros nos vemos en afujías pasando sin agua, 
sin electricidad, sin gas. 
 
Entonces mi invitación o mi sugerencia Wilmar, que yo sé que es un pelao muy 
activo y que también has hecho procesos sociales no solamente en Bello si no en 
otras partes, que bueno hombre que desde allá le pudiéramos dar un empujoncito 
con esa capacidad de injerencia para al menos llevar el acueducto, que es lo más 
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básico que uno puede tener, o sea uno vive sin luz, no sé sin muchas cosas, pero 
sin agua es totalmente difícil y Guasaimalito solamente tiene   agua y de resto toda 
esa vereda pues no tiene nada, entonces sería muy buen si tú puedes llevar esa 
sugerencia y nos ayudas a cristalizar eso desde la parte social, es algo realmente 
importante y te lo agradeceríamos mucho. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Camilo. 
 
Bien pueda doctor Wilmar tiene la palabra. 
 
Me disculpa doctor Wilmar. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
Tranquilo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
El Honorable Concejal Bladimir, estamos en la dinámica entonces él responde y 
luego. 
 
Bien pueda Wilmar tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
Camilo, muchas gracias por traer la inquietud. 
 
Antes que profesional social, uno es habitante del territorio, yo soy de Bello de toda 
la vida, nací y fui criado acá y como tú dices he sido activo no solamente desde este 
campo sino, también estuve presente trabajando también en la parte social en la 
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industria textil que fuera mi última experiencia laborar, pero también en 
organizaciones sociales y comunitarias. 
 
Aquí diría mentiras s voy a solucionar esto o a darle respuesta inmediata, pero si 
voy a trasladar la inquietud directamente a la entidad encargada que si es de mi 
injerencia, esto o voy a trasladar directamente a EPM con esta inquietud puntual 
con la comunidad  de Guasimalito, no tenía conocimiento de esto, pero créame que 
voy hacer todo lo posible y que esté a mi alcance para que por lo menos trasladar 
la inquietud con la interventoría  del proyecto de la petar que son los encargados 
directos del proyecto, para que se le pueda dar respuesta y tramite a esto y si es 
posible haríamos una visita técnica  con el personal de EPM y les estaré 
comunicando aquí  al Honorable Concejo un informe de esta inquietud Camilo. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
A usted doctor Wilmar muchas gracias. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Bladimir Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ  
 
Gracias señor Presidente, cordial saludo a usted, a la Mesa Directiva y a todos mis 
compañeros Corporados, un cordial saludo a Wilmar y todos los presentes en 
Recinto. 
 
A propósito de la intervención de mi compañero, que usted le responde yo esperaría 
que si nos haga ese gran favor, porque eso es un tema que se viene tratando desde 
el periodo pasado, desde que se empezó la petar, que nunca se entiendo y que no 
tiene presentación lo que él dice, también soy consiente que no es de su 
competencia, pero si por favor que lleven el mensaje, porque eso nos han… 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 

Les pido por favor a las personas un poco de silencio. 
  
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ  
 
Se han comprometido hacer la visita y a buscar las invitaciones, hacer la gestión 
ante EPM, ante el tema o dependencia que tiene que… y nunca ha pasado como a 
mayores en términos positivos, entonces ratificarle esa sugerencia. 
 
Y mire yo estuve en el periodo pasado también obviamente desde que empezó todo 
este proceso  y entonces hemos estado muy endientes de un tema que tampoco se 
puede dejar pasar desapercibido y por lo menos reconocer en esa situación y es 
que estuvimos muy pendientes de lo de la movilidad para personas en situación de 
discapacidad quedará dentro de la norma y lo más mejor posible y hay que 
reconocer que hemos avanzado, que logramos tener una UVA en Bello que no solos 
atiende al municipio de Bello sino toda el Área Metropolitana y el Aburra Norte y que 
en este sentido logramos acertar en muchas cosas y sea el momento pues. 
 
Agradecerles por el compromiso, no por el proceso, porque insisto eso hace parte 
del cumplimiento de la norma, de la Ley, pero si yo he insistido que a los funcionaros 
o a los servidores que hacemos parte de todo el sector público cuando estamos 
comprometidos en el cumplimiento de la misma hay que motivarlos porque seguro 
que no va a estar aquí en este proceso van a estar en muchos y la idea es que 
siempre, siempre este tema lo tengamos en cuenta. 
 
Y cuando usted hablaba de 110.000 y el año paspado 90.000, 120.000 visitantes, 
dejarle la sugerencia, lo ideal para generar un impacto mucho más es lograr tener 
la caracterización y la focalización de los grupos poblacionales atendidos en esos 
110.000 o 120.000 visitantes y principalmente yo le pediría el favor de la población 
en situación de discapacidad porque es que lo que buscamos es hacernos mucho 
más visibles ante la sociedad, ante el sector público, entonces no es lo mismo 
cuando yo voy y pido, supongamos que en este caso EPM fuese hacer alguna otra 
obra X en Bello y no es lo mismo si yo voy y le digo por favor tenga en cuenta desde 
la Ley, desde la Norma el cumplimiento de la movilidad para la población en 
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situación de discapacidad de todo tipo que en Bello… mire que en la UVA estamos 
atendiendo 20.000, 30.000 a que yo vaya y le diga por favor  tenga en cuenta la 
Norma que en Bello somos muchos discapacitados, son dos escenarios diferentes 
y todo eso, esa caracterización, esa focalización nos lleva a ser visibles  y nos lleva 
al demostrarle al sector público que no es que es capricho, que no s porque 
simplemente algunas personas estamos intentando  avanzar en esta situación sino 
porque es que hacemos parte la sociedad y desde los fines del estado obviamente 
en términos constitucionales nos deben también de ofertar todos los servicios y 
obviamente los que presta la UVA dentro de ese proceso y el día que eso pase que 
ojalá y entonces nos volvemos a ver el año entrante por acá y nos traen esa 
información, créanos que nos van a ayudar mucho a nosotros como Corporados, 
tener esa información y también para la Administración Municipal. 
 
Seria eso. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Bladimir muchas gracias. 
 
Wilmar, bien pueda tiene la palabra. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
Doctor Bladimir pues agradeciendo también la pertinente sugerencia que nos hace. 
 
Si bien usted es testigo y el Concejo, que la UVA cuenta con la infraestructura, con 
toda la capacidad para el acceso de personas en situación de discapacidad o de 
movilidad reducida, seria pues como mentiroso decir que s tenemos una estadística 
de cuantos, o sea sabemos que dentro de nuestros cursos tenemos varios chicos 
que tienen discapacidad o movilidad reducida, pero no tenemos una estadística real 
sobre eso, de hecho los conteos que hacemos, que es la forma de nosotros generar 
la estadística semanal no tenemos un componente para hacer esa lectura, pero bien 
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sea pues como el momento para generar esta inquietud dentro de la fundación  para 
tener dentro de nuestros indicadores un indicador específicamente  de movilidad, 
dentro de las UVAS. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Wilmar muchas gracias. 
 
Bueno Wilmar, no de todas maneras agradecerte, creo que son inquietudes muy, 
muy importantes con las que los Honorables Concejales hoy te abordan, te 
agradecemos inmensamente, sé que como funcionario, inclusive de la fundación , 
pero que es una empresa muy consolidada en el tema de sus diferentes 
dependencias, sé que ustedes tienen muchas incidencias de kilos mensajes que se 
lleven, obviamente son intervenciones que van a fortalecer el mismo proceso de 
este proyecto de la UVA Aguas Claras aquí en Bello, es de manera constructiva, 
porque mira pues, hoy traernos un informe como tú lo dices donde hay un impacto 
social, donde hoy tiene talleres para los niños, para los jóvenes, para los adultos es 
importantísimo, eso va a generar que haya más oferta del municipio de Bello, yo sé 
que eso cada día va a crecer más. 
 
Hoy mirar cómo está quedando ese lugar es maravilloso porque inclusive hasta en 
el mismo paisajismo que le dieron, si así se puede decir, es paisajismo, es algo muy 
bonito que es muy atractivo, llama mucho la atención y7 de verdad que provoca r a 
ese lugar de lo bonito que está quedando, me sumo a la propuesta que hce el 
Honorable Concejal Daive, que bueno que tuviéramos de nuevo una invitación los 
Concejales, hoy como te lo digo, no sé a cuanto estará en determinarlo, pero creo 
que están prácticamente en la culminación, que bueno poder volver a visitar el lugar 
para ver esos avances y de pronto no sé si proyectar de nuevo la sesión aquí como 
también  lo están proponiendo, sería muy bueno el informe, porque con EPM 
tenemos algunos pendientes, el Honorable Concejal Bladimir también ha sido una 
persona muy incidente en el tema de que es  bueno, esas intervenciones que ya 
EPM técnicamente en las calles de nuestro municipio ha venido realizando, estamos 
pendientes de un informe completo porque todavía vemos obras en las calles  que 
si bien han terminado muchas de sectores bien importantes o de rutas que han 
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habido unas coyunturas bien delicadas hoy también hay obras pendientes todavía, 
pero bueno estamos atentos como va a ser la dinámica Wilmar, sé que vas a llevar 
el mensaje. 
 
Hoy conocer esto de la UVA, yo tuve la experiencia, he tenido la experiencia de 
visitar en varias ocasiones algunas invitaciones que he tenido y créanme 
compañeros que es un lugar que l mero auditorio nos permite en poder utilizar ese 
auditorio para exponer para hacer programas, para hacer actividades  que en Bello 
prácticamente somos carentes de auditorios y de espacios, ahí tienen uno. 
 
Se convierten estos programas que mencionas en una corporación, miren hay 
concursos para las corporaciones de poder participar, de ejecutar programas que 
vayan de la mano con programas ambientales que se convierten en programas 
lúdico pedagógicos, o sea se convierte en una oferta también inclusive de empleo, 
hoy una entidad corporativa en Bello debe tener un programa que lo pueda ejecutar 
con la empresa pública o privada, créanme que le están generando empleo a los 
bellanitas. 
 
Entonces  me parece que hay un impacto social Wilmar que es muy positivo, que 
es muy productivo y que sé que hoy la invitación que nos hace voz a voz, créame 
que hoy quedamos con un compromiso o en lo personal también te lo expreso el 
compromiso de que este lugar, este proyecto de la fundación EPM hay que irlo 
contando para que nuestros bellanitas, nuestras familias lo conozcan, vayan y lo 
disfrutemos el lugar de sano esparcimiento, que sé que es un atractivo muy, muy 
excelente. 
 
Uno ve os jóvenes de las Instituciones Educativas con esa ambición, con ese amor 
que ellos mismos lo atienden a uno exponiendo proyectos de medio ambiente, eso 
los motiva a ellos porque ellos son la semilla del futuro y a ellos los motiva el 
nosotros estar yendo a visitarlos, a conocer su proyecto, ese es el alimento para 
estos jóvenes que me atrevo a decir, con ese espíritu de emprendimiento que deben 
de tener o que quieren tener. 
 
De todas maneras Wilmar, agradecerte a ti, a la fundación por aquí estamos pues 
entonces atentos y siempre atenderlos con las puertas del Recinto de la democracia 
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abiertas y disponibles cuantas veces desee, desde EPM en todas sus diferentes 
dependencias los queremos atender, bienvenidos siempre. 
 
Muchas gracias a ti Wilmar por la visita. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR WILMAR RÚA COORDINADOR DE LA UVA 
EPM 
 
 A usted don Octavio y a todo el Honorable Concejo por permitirnos este espacio.  
 
Y  reitero la, petar viene y hará su intervención directamente con todo el tema de la 
planta de tratamiento que digamos es diferente en este momento a lo que hoy quería 
presentarles y créanme que van a tener ese espacio, de hecho antes de venir acá 
lo consulté con Aguas Nacionales y ellos planteaban eso, de hecho   se les exige 
hacer un informe acá en el Honorable Concejo y llévenle también esas inquietudes 
a ellos directamente. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Wilmar y sé que habrán muchas inquietudes con ese proyecto, entonces 
ahí ese día aprovechamos, las generamos y quedamos claros con ellas. 
 
Muchas gracias. 
 
Nos regalamos entonces un minutico para que nuestro invitado se pueda despedir. 
 
Muchas gracias. 
 
Señor Secretario continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto. 
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3. COMUNICACIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Si señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Démosle lectura por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Les comunico Honorables Concejales que en cada una de sus curules está el 
Proyecto de Acuerdo número 019 del 2017 en coordinación con el señor Presidente 
se encargó este fin de semana y la Secretaría de fotocopiar cada uno de los 
Proyectos de Acuerdo para que ustedes lo estudien, lo analicen y con base a los 
ponentes ya nombrados el pasado viernes, César Bladimir Sierra Martínez y Nicolás 
como ponentes del Proyecto de Acuerdo. 
 
Así mismo  Honorables Concejales también está en el correo de ustedes, pero les 
voy a leer el fallo más que todo que tiene que ver con el Acuerdo 033 y dice así: 
 
Falla 
 
Se niega la nulidad del acto administrativo causo contenido en el Acuerdo Municipal 
033 del 2009 Por medio del cual se adopta la revisión y ajuste del Plan de  
Ordenamiento Territorial expedido por el Concejo de Bello Antioquia. 
 
2. de conformidad con lo establecido en el artículo 188 del código de procedimiento 
administrativo y del contencioso administrativo en armonía en lo preceptuado ene l 
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numeral primero del artículo 365 del código general del proceso toda vez que, no 
se le reconoció vocación de prosperidad a las pretensiones de la demanda,  se 
condenen costas a la parte demandante las cuales serán liquidadas por la secretaría 
de juzgado de primer instancia  a la forma y oportunidad que se indica en el artículo 
326 se fija como agendas en derecho la suma equivalente a un salario mínimo 
mensual legal vigente, el cual será cubierto por el demandante y el coadyuvante de 
este último por partes iguales. El demandante tiene que ver Rodrigo de Jesús 
Múnera Zapata  y coadyuvante Alberto de Jesús Alzate Correa. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
Me disculpa doctor Nicolás no sería bueno que eso ¿no? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Entonces continuando con esto, esto viene desde el año 2011. 
 
Así mismo les informo Honorables Concejales que, el señor Presidente nombró a 
los Concejales César Bladimir Sierra Martínez y el Concejal Nicolás Martínez 
González como ponentes del Proyecto de Acuerdo 019, entonces aquí mismo están 
los oficios para notificarles. 
 
No tengo más comunicados señor Presidente. 
 
 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
¿Algún Honorable Concejal? 
 
Compañeros, yo si quiero reiterarles, recuerden toda esta información es bueno 
siempre está llegando a los correos antes de volverla anunciar aquí en 
comunicaciones, en eso el Secretario ha sido muy juicioso y eso nos sirve mucho 
de elemento tanto las actas de cada día en la aprobación para que mantengamos 
entonces contextualizados, pero siempre antes de dar una información aquí en sus 
correos de manera muy efectiva. 
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Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Permítame señor Presidente. 
 
Que quede en el acta la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
➢ César Bladimir Sierra Martínez 
➢ Yessica Johanna Arango Arboleda  
➢ Luis Carlos Hernández Giraldo 
 
No viene el Concejal Manuel Antonio Oquendo Giraldo. 
 
4. PROPOSICIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
No señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
¿En  proposiciones o en varios Honorable Concejal? 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
5. ASUNTOS VARIOS. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En varios con el uso de la palabra el Honorable Concejal Alex Varela seguidamente 
el Honorable Concejal Luis Carlos Hernández. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA  
 
Gracias Presidente, con los buenos días para usted y todos mis compañeros 
Corporados y las personas que se encuentran presentes.  
 
Simplemente señor Presidente es para pedirles a los ponentes del Proyecto de 
Acuerdo del presupuesto, en la revisión que le hice antes de que usted nos 
entregara y agradecerle públicamente también que nos la hay entregado 
físicamente, toda vez que en el correo si quedó, era difícil de entenderte  y de leer, 
pero en la revisión que estuve haciendo este fin de semana señor Presidente 
encuentro que en la parte de transporte que a mí me sorprende bastante porque 
transporte el año pasado el presupuesto fueron de 9.000 millones de pesos y este 
año van hacer 24.000 millones de pesos señor Presidente, lo que indica que tiene 
una aumento de casi el 167% transporte, so no es ningún problema porque veo que 
metieron  infraestructura y obras públicas ahí, pero cuando desarrollan transporte 
no está bien desarrollado, o sea ya cuando usted internamente mira transporte, no 
está bien desarrollado sino que dice simplemente gastos de transporte el resto. 
 
Entonces quisiera que antes de que comenzaran los debates o que antes de que 
comenzara la socialización los encargados del proyecto,  los ponentes nos dieran 
ahí esa explicación y que se pudiera así como está el resto de cosas que está 
subrayado o mejor que está delimitado caso, por caso que así también fuera en el 
tema de transporte señor Presidente. 
 
Y lo otro, que una vez conocido el Proyecto de Acuerdo me he dado  a la tarea de 
hablar con algunos Secretarios acerca de si conocen y si ellos obviamente pues 
como Secretarios entiende el presupuesto, porque el presupuesto que hemos visto, 
el común denominador  pasando por aquí ha sido que ellos dicen que no tienen 
dinero, pero en el caso del Secretario de Salud por ejemplo él dice: a mí me quitaron 
800 millones de pesos, entonces en ese sentido yo quisiera, no sé si los 
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compañeros me apoyan o simplemente yo. Yo quisiera tener unas cartas señor 
Presidente, donde cada Secretario nos explique, nos diga si es consiente en este 
momento del presupuesto, yo sé que el presupuesto y esto también lo hablé con el 
jurídico lo hace el Alcalde con Hacienda, pero obviamente también con las 
necesidades de cada uno de los Secretarios, pero yo quiero saber si ellos son 
conscientes en este momento del presupuesto  ¿para qué? Para que en el   año 
entrante cuando venga a presentarnos plan de acción y más que eso en octubre del 
año entrante cuando vengan hacer la rendición de cuentas o mejor el informe de 
gestión, pues podamos decirle, hermano es que mire es aquí está firmada por usted 
una carta donde usted era consciente de que antes que le dieran, le están quitando, 
entonces para que viene aquí a decir que no tiene, si usted mismo os mandó estas 
cartas a nosotros. A mí me parece eso importante porque estamos cayendo en un 
círculo vicioso señor Presidente  año tras año de lo mismo, aprobamos un 
presupuesto, los Secretarios vienen y dicen plan de acción mejorare y confiare y la 
fe, voy a mover montañas porque es como un granito de mostaza, pero en l informe 
de gestión no tuve, no tengo y es lo que hay y es lo que pude hacer. 
 
Entonces es sencillamente señor Presidente para eso. 
 
No sé si comunicaciones pueda redactarla bien y si mis compañeros  me apoyan 
bien y si no pues al menos a título personal si quisiera hacer eso señor Presidente. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Entonces estaremos atentos  y ya sentaré entonces con jurídico hablar del tema al 
respecto y estaremos pendientes de la situación Honorable Concejal Alex Varela. 
 
En asunto varios, con el uso de la palabra el Honorable Concejal Luis Carlos 
Hernández. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO  
 
Gracias señor Presidente, un saludo muy especial para todos mis compañeros. 
 
De antemano darle las gracias por el documento que nos entregó, es importante 
que cada uno de los Corporados lo tenga físicamente, entonces acojo pues el 
reconocimiento que hace mi compañero. 
 
Lo segundo a ver, yo he tocado varios temas acá  de algunas problemáticas que 
estamos viviendo en la actualidad por ejemplo como el tema de San Félix, ya se 
organizó, el tema de la vereda Hato Viejo también va en un buen proceso. 
 
Y me voy as referir a otro tema  y tiene que ver con EPM, compañeros ustedes no 
ven el gran deterioro, una cantidad de daños que se están presentando en la ciudad, 
pero es la demora en la solución, miren por ejemplo los temas de acá de la casa de 
la cultura, la subida para ir a esos dos barrios, cuanto lleva ese proceso ahí, y no 
solamente eso,  es esa cantidad de obras en el municipio de Bello que tienen que 
tener una responsabilidad de EPM de solucionarlos inmediatamente como se hacía 
anteriormente y uno ve obras que se demoran 8, 15, 20 días y produciendo 
congestiones en el municipio. 
 
Entonces señor Presidente, Secretario para que le escribamos a EPM, a la 
dependencia  que corresponda  como una queja, una queja que estoy haciendo a 
la negligencia de EMP en solucionar estos problema, una vez se solucionan otra 
vez el proceso para volver a restaurar de nuevo la vía, entonces es importante, 
anteriormente ellos hacían  como un proceso, que uno veía que llegaban corregían 
el daño, inmediatamente al otro día  llegaba la persona que  hacia el pavimento, 
pero eso permanece así, así y de verdad que hay muchos ejemplos que tenemos y 
además todos los que vivimos en el municipio de Bello y que tienen su vehículo 
pueden ser fiel testigos de la situación que vivimos en este momento hoy con esa 
cantidad de daños que hay en el municipio de Bello. 
 
Hay cosas que uno las cacarea acá, que hay que mencionarlas y de verdad que es 
importante que se corrijan todas estas cositas. 
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La segunda, hombre hermano yo no sé qué está haciendo, miren esa cantidad de 
negocios que hay en el Éxito, negocios a 5.000.000 millones de pesos, esa plata se 
está yendo es para toda esta gente ilícita de los combos y eso ya por plena vía 
pública, o sea eso es… den una vuelta por ahí, pasen por ahí y verán hombre o sea 
que va a pasar entonces en el momento en el que municipio haga un control de ese 
espacio público, a quien hay que rendirle entonces las cuentas. 
 
Hombre de verdad que toda parte del Éxito por esa 55 hasta el lugar de la cancha 
esta semana veía yo ya gente con kioscos, con techos y mucha gente me dice: que 
es que la mayoría gente venezolana, pero es que estamos analizando es que esta 
gente le está pagando a los ilícitos el pago de ese espacio, entonces hombre cual 
es el verdadero control que estamos haciendo pues en ese sentido de verdad que 
la proliferación de negocios es en cantidades y de verdad que pues se preocupa 
uno que la Secretaria de Gobierno no tome medidas al respecto y esa sería mi 
segundo comentario. 
 
Y el tercer comentario, también que quiero que analicemos eso sería para Gobierno 
también y para Infraestructura y es una queja también que me trasmite, me hicieron 
una llamada la presidenta Lucelly del sector de San Félix que no la conozco, ella 
me dice que es de la JAL, no sé; los que suben también por ese sector  están 
construyendo al pie de la vía, ustedes analizan ahí donde está la entrada a 
Tierradentro hay un pare y siga y aquí al frente están ahí construyendo por ejemplo, 
cómo vamos a dejar construir esto si algún día tenemos que ampliar eso ahí, que 
eso es una vía mínima y nosotros tenemos que trabajar a futuro que eso tiene que 
hacerse una ampliación, entonces esa también va para Gobierno porque de verdad 
que la queja va creo que desde ahí, sigue subiendo uy se están tomando los 
espacios al borde de carretera y están haciendo construcciones ilícitas también 
considero que esos dineros también va para otras personas, pero también  tenemos 
que evitarle un problema al municipio, o sea a futuro el municipio va a ampliar una 
carretera de esas, ya el problema va a ser grandísimo, entonces tenemos que 
solucionar es desde ya la problemática que se está presentando en este sector. 
Hombre yo creo que esto también hay que tratarlo con el tema de la policía. 
 
Y el otro comentario, hombre la situación que están viviendo nuestros guardas de 
tránsito, ellos están trabajando, uno ve que hoy el municipio hizo unos grandes 
esfuerzos y se ubicaron aproximadamente 22, 23 provisionales que aumentaron 
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que el municipio tenga controles  al respecto con el tema de motos, vehículos y 
muchas situaciones, pero ustedes no sé si se enteraron que esta semana una de 
nuestras muchachas guardas de transito abordó a uno de estos jóvenes y creo que 
la atropelló con su moto, hombre es también una alerta en ese sentido que el ejercer 
hoy la autoridad en el municipio de Bello es un tema complicado y esto tiene que 
ser acompañado de la autoridad , esto tiene que ser un trabajo en equipo, porque 
de verdad que en cualquier momento va a pasar aquí pues una tragedia como que 
uno quisiera, pero de verdad que son cosas que están pasando y yo creo que los 
guardas, por ejemplo si ustedes ven, la avenida, los que vamos a la avenida de 
pronto los que se toman el fresquito en la avenida, el tinto, eso parece una autopista 
y va un muchacho de estos a abordar a uno de los que manejan estos vehículos y 
que problema, eso es un problema, los atropellan, los amenazan, entonces de 
verdad que uno la recomendación que puede hacer a estos muchachos es que esto 
sea un equipo con la policía y el ejército, ojala la policía se tiene que meter en esto. 
 
Por ejemplo ustedes ven, también hay que aplaudirlo, ya se encuentran hoy en la 
choza Marco Fidel Suárez  un grupo de agente de policía bachilleres solamente veo 
que hay uno que de pronto porta su arma, pero bueno ya la choza pues esta 
diferente que es lo que uno reclama aquí. 
 
Pero es importante por ejemplo que esos muchachos que apoyen a los guardas de 
tránsito, de verdad que  tiene que ser un trabajo en equipo, gobierno, tránsito y las 
secretarías que tengan que ver en este sentido porque se está trabajando fuerte, 
uno ve que cada día pues que la gente esta usando mas el casco, uno ve, pero de 
verdad que todavía nos falta. 
 
Y hoy vine como haciendo mucho cometario, tenemos que trabajar muy duro 
también, si ustedes se paran en un semáforo y el irrespeto del de la moto, esta 
semana hubo también un accidente acá ahí junto a la sede liberar, ahí uno de los 
motorizados se pasó el semáforo en rojo, iba a mucha velocidad y hubo un 
accidente ahí con un señor de edad y si ustedes se paran en ese semáforo la gente 
no puede pasar porque esas motos se pasan derecho, entonces deberíamos hacer 
un trabajo importante e materia de educación en ese sentido, veo que Gobierno está 
haciendo un buen trabajo en ese sentido en indicarle a la comunidad cual son las 
normas policiales hoy en día y se están haciendo unos eventos importantes, tratar 
de trabajar en esto, es que de verdad que el tema de motos está muy delicado, 
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estamos avanzando, estamos trabajando, pero hay que no bajar la guardia, hay que 
seguirle trabajando duro a esto con autoridad y de verdad que de todas maneras 
vamos dando pasitos, pero de verdad que hombre, si se queda uno preocupado la 
cantidad de gente que se para en un semáforo, parémonos en un semáforo para 
que vean que difícil es pasar y ya hay que estar es pendiente de la moto que viene 
y se sigue derecho. 
 
Entonces pues son comentarios que quería hacer en la plenaria, temas de ciudad, 
temas que hoy tenemos que seguir trabajando desde la Administración. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal José Rolando Serrano. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO  
 
Gracias Presidente cordial saludo para usted y para todas las personas que se 
encuentran en el Recinto. 
 
En la misma línea de lo que dice Luis Carlos, yo pienso que para lo que resta de 
este año señor Presidente y quedará la idea también al próximo Presidente, a quien 
vaya a ser el próximo Presidente. 
 
La mayoría de estas cuestiones Luis Carlos que denunciamos acá se quedan en 
eso porque no se articula con la Administración.  Hay cosas que se están haciendo, 
miren hace poquito el Secretario de transito nos invitó a la comisión de movilidad 
hacer un recorrido y amostrarnos las actividades preventivas que están haciendo 
en las Instituciones Educativas, enseñándoles los más pequeñitos, la importancia 
del respeto a los normas de tránsito y lo mismo con lo pelaos de 11 y nos contaban 
la receptividad que ha habido, yo le decía a él, yo esto no lo conocía y estoy casi 
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seguro que mis compañeros tampoco lo conocen, de los operativos que se están 
haciendo, en fin. Que hay mucho por hacer, desde luego.  
 
Este  fin de semana un motociclista atropelló un  agente de tránsito aquí en Bello, 
cuando le hizo la señal de que parara, fuimos  testigos Presidente, con Elberth 
acompañamos un retén ese día de un tipo que no paró, no hizo caso, siguió  y se 
comió el semáforo arriesgándose inclusive a que lo atropellará un carro solamente 
no parar, pero afortunadamente adelante habían otros agentes y lo alcanzaron a 
agarrar y se le llevaron la moto, en fin, o sea el irrespeto a la Norma es  muy 
complicado aquí en la ciudad. 
 
Entonces a lo que voy es en materia de planeación, de espacio público, de 
movilidad, más allá de comprometer por ejemplo a un Secretario, respetando mucho 
la propuesta que hizo ahorita el Concejal  Varela, pero yo siendo Secretario no 
firmaría jamás una carta de esas,  empezando porque la naturaleza del cargo de los 
Secretarios es de libre nombramiento y remoción, es decir en cualquier momento el 
Alcalde  mediante un decreto lo remueve del cargo, entonces yo como voy a dejar 
una firma garantizando que voy hacer tal cosa y que tengo este presupuesto y que 
durante el año entrante, si es un cargo frente al cual yo  no tengo  certeza por cuanto 
tiempo voy a estar , pero bueno desde luego  que es una apreciación respetable y 
bueno ya usted lo analizará jurídicamente Presidente. 
 
Entonces a lo que voy es que tal si nosotros Luis Carlos frente a esos casitos 
puntuales, usted que es un hombre que anda tanto, que camina tanto y que se 
mueve tanto en la comunidad y que muchos compañeros que también lo hacen 
empezamos precisamente a documentar los casos y de una manera muy 
respetuosa  se invita al Secretario correspondiente, entonces si hay unas 
inquietudes en movilidad, el tema de los semáforos, dos o tres Concejales tienen 
esa inquietud, traemos la evidencia fotográfica o fílmica si es del caso y traemos al 
Secretario, lo invitamos a que nos diga que se va hacer frente a eso , que se piensa 
hacer, porque si no las denuncias siguen quedando ahí en el acta, traer al Secretario 
de Planeación y decirle, Secretario tenemos estas inquietudes en tal zona de la 
ciudad, en tal barrio esta construcción; cuéntenos esto como va y hacemos la tarea 
del control político pienso yo un poco más efectiva, porque sé que cada que 
nosotros hacemos una denuncia acá lo hacemos con la mejor intención, 
preocupados por el desarrollo de la ciudad, que crezcamos de una manera 
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organizada, que respondamos a ese remoquete de ser la segunda ciudad de 
Antioquia. Entonces me parecería a mí y voy a optar yo por eso con las inquietudes  
que yo tengo principalmente en  materia de movilidad y espacio público documentar 
y hacer una especie de presentación con la venia suya desde luego señor 
Presidente y mirar el tema de la agenda para invitar a los Secretario 
correspondientes  y que se toque el tema acá y queden cosas un poquito más 
concretas, por lo menos que ellos sepan, porque muchas veces los secretarios 
dicen: yo no sabía  y escuchar la voz de la Administración y de ahí hacer 
seguimiento precisamente a los compromisos  que ya se adquiera. Yo pienso que  
se potenciaría y se daría mucho más sentido al control político, porque reitero lo que 
decimos acá  muchas veces queda en el acta y ya. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal José Rolando. 
 
Yo me sumaría precisamente a esa iniciativa Honorable Concejal José Rolando, a 
la iniciativa del Concejal Luis Carlos, porque mire que si de pronto terminando esta 
presidencia nos ponemos juiciocitos  a evaluar esa parte y tener informe de esas 
dependencias que son más coyunturales en estas problemáticas como es: obras 
públicas, como es tránsito, de pronto con la problemática que tenemos de salud  
podríamos proyectar para la última semana de noviembre digo yo, unas invitaciones 
a esos secretarios, donde quedemos muy actualizados o muy contextualizados de 
la problemática con el informe de cada uno  y empezaríamos a partir del año 
entrante ese seguimiento  donde ya hubiese con ellos un informe mucho más de los 
avances  en las estrategias utilizadas a mejorar. Lo estudiaremos Honorable 
Concejal Serrano, porque me parece que es una muy buena iniciativa y Honorable 
Concejal Luis Carlos terminando el mes de noviembre   tratando estos temas con 
estos Secretarios de Despacho en lo posible; una invitación muy formal a tratar 
temas de ciudad. 
 
El Honorable Concejal Bladimir en varias ocasiones ya me ha dicho y yo sé que 
tenemos el pendiente con EPM de un informe completo de unos temas que están 
precisamente en seguimiento y que sería bueno conocer ese avance, hoy todavía 
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ahora lo expresaba el Honorable Concejal Luis Carlos lo expresa, EPM, hemos 
podido ver los que caminamos por algunos sectores de la ciudad que me atrevo a 
decir somos todos que EPM ha avanzado en solucionar esas situaciones, pero 
siguen problemáticas, no han terminado, hay situaciones muy coyunturales que 
vamos a tratar   de traerlos a la sesión entonces Honorables Concejales. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO  
 
Gracias señor Presidente. 
 
Señor Presidente, si de todas maneras estamos agendando, a mí me interesaría 
mucho como lo he expresado por el micrófono agendar la sesión con la 
Registraduría y con todo el comité  de garantías electorales, porque nosotros 
volvemos a empezar el 01 de marzo del 2018 y ahora en noviembre terminamos las 
ordinarias y que nosotros estemos tranquilos con ese proceso. 
 
Entonces sería si usted lo permite una muy buena sesión. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Claro que sí, ya venimos inclusive Honorable Concejal haciendo la respectiva 
gestión, con la recomendación que usted nos ha dado y lo que hemos venido 
conversando con la Registraduría. 
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Presidente yo le comunico el problema con la casa de la cultura, en la cual yo he 
sido asistente en ese problema, que personalmente me toco ayudarle a la directora; 
de lo que dice  Luis Carlos, me dice allá en las Empresas Públicas que no  es 
competencia de ellos si no de  municipio a través de la  Secretaría de Servicios 
Administrativos y la Secretaría de Cultura, los salvamos de urgencia porque eso allá 
se iba a explotar, yo lo hice personalmente con otra persona, pero es competencia 
del municipio según ellos.  
 
 
Le informo que está agotado señor Presidente siendo 9 y 20 minutos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Agotado el orden del día  citamos para mañana 18 de octubre ocho de la mañana. 
 
Feliz y bendecido día para todos. 
 
 
 
 
 
Jesús Octavio Jiménez Gil             Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente              Secretario  
 
 
 
 
 
 
 
 
Alba Diony Arroyave García 
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